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                                     中国好课堂http://www.zghkt.cn/

宁波三中2015学年度第一学期高二地理期中考试试卷

$来&源：ziyuanku.com说明：1.本试卷考试时间共90分钟，满分100分

      2.本试卷所有答案一律答在答题卷上。  
一、选择题（本大题共25小题，每小题2分，满分50分。每题中只有一个答案符合题意）


前不久，美国宇航局发出警告，未来几年地球可能遭遇强烈的太阳风暴，到时全球将陷入大停电，手机通信将全部无法使用，如果这一切成为现实，将给人类带来巨大经济损失。据此回答1、2题。

1.材料中所述的太阳风暴最可能是   

 
A.太阳黑子爆发    
B.太阳爆炸   
C.太阳辐射增强    
D.太阳辐射减弱

2.该爆发对地球产生的影响可能还有        

 A.导致火山爆发   
B.臭氧层破坏  
C.极地出现极光   
D.全球持续变暖

3.图a为某校地理小组设计的校园景观指示牌，图b为校园图局部。指示牌在图b中的位置是
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A.①
B.②
C.③
D.④
　读下面四幅等高线图，回答4、5题。
[image: image10.jpg]ziyuanku.com




ziyuanku.com
4.图中坡度最大的是


A.①
B.②
C.③
D.④

5.表示实地范围最大、内容最简略的是


A.①
B.②
C.③
D.④
“云还没铺满了天，地上已经很黑，极亮极热的晴午忽然变成黑夜了似的。~~~~~又一个闪，正在头上，白亮亮的雨点紧跟着落下来”（老舍先生的《骆驼祥子》）。读这段文字，回答6、7题

6.“云还没铺满了天，地上已经很黑”的原因是


A.云层对太阳辐射的散射作用
B.云层对太阳辐射的吸收作用


C.云层对太阳辐射的反射作用
D.云层对地面辐射的反射作用

7.形成该次降水的天气系统最可能是


A. 暖锋系统
B.高压反气旋系统
C.冷锋系统

D.低压气旋系统
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某学校地理兴趣小组到图示区域某海岛进行野外考察活动。读图回答8、9题。
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8.图中四地最早能观测到日出的地点是

A.①
B.②


C.③
D.④
9.若拍摄以该岛主峰为背景的照片，最合适的地点是
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A.①
B.②


C.③
D.④
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10.形成图中甲地貌形态的主要外力作用是


A.风化作用


B.侵蚀作用


C.堆积作用

D.固结成岩
Ziyuanku.comziyuanku.com[image: image13.jpg]


下图为宁波市四明山森林公园瀑布景观图，读图回答11、12题。

11.此景观呈现出的地球圈层有 _____个


A.1       
B.2


C.3       
D.4

12.此景观中能够代表自然地理环境中最活跃圈层的要素是


A.花草、翠竹
C.岩石、土壤


B.小桥、流水
D.空气、瀑布

[image: image14.jpg]


下图为地球局部的气压带和风带示意图，读图回答13、14题。

13.就北半球来说，图中反映的季节是


A.春季            B.夏季      


C.秋季            C.冬季

14.下列说法正确的是


A.甲控制地区多高温多雨的天气

B.乙控制地区盛行下沉气流

[image: image4.jpg]ziyuanku.com



[image: image15.jpg]



C.丙控制地带气候多湿润特征

D.甲是副热带高气压带，乙是赤道低气压带
下图为局部经纬网图，读图完成15、16题。
15.假设甲、乙、丙三地有三艘船同时出发驶向180°经线，而且同时到达，则速度最快的是


A.甲
B.乙

C.丙
D.乙和丙

16.有关甲、乙、丙附近三个阴影区域比例尺大小的叙述，正确的是

A.甲处比例尺大于乙，乙处比例尺大于丙
B.甲处比例尺最小，丙处比例尺最大


C.甲、乙、丙处比例尺相同
D.乙处比例尺最小
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下图为地理信息模式图，读图回答17、18题。
17.如果Y轴表示海拔，X轴为水平距离，曲线1、2分别表示某地高

空和近地面的等压面，则图示地理信息描述正确的是

A.气温：a＞b＞c


B.气压：a＜b＜f＜e

C.气流方向：b→f→g→c


D.降水状况：a＞b＞c
18.如果Y轴表示数值的正向变化，X轴表示时间，曲线1表示该地空气湿度随时间的变化，曲线2表示该地气压随时间的变化，则下列天气现象可能符合图示信息的是

A.狂风暴雨

B.秋高气爽


C.阴雨连绵

D.沙尘肆虐

下图为甲、乙、丙、丁四城市气候资料图，读图完成19、20题。
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19.甲、乙、丙、丁四地气候类型分别可能是

A.温带季风气候　热带雨林气候　亚热带季风气候　温带大陆性气候
[image: image6.jpg]ziyuanku.com




B.亚热带季风气候　热带季风气候　地中海气候　热带沙漠气候
资*源%库
C.极地气候　热带草原气候　温带海洋性气候　温带季风气候

D.温带季风气候　热带季风气候　地中海气候　温带海洋性气候
20.给甲、丁两地带来降水的盛行风分别是

A.盛行西风　东北信风

B.东南季风　极地东风

C.东南季风　盛行西风

D.西南季风　盛行西风
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21.我国第二大淡水湖洞庭湖南纳湘、资、沅、澧四水，东北面注入长江，号称“八百里洞庭”烟波浩渺，但近年来受气候变化等影响，出现大面积干涸。与洞庭湖大面积干涸最直接有关的水循环环节是

A.地表径流、地下径流与大气输送

B.径流、水面蒸发与大气降水

C.地表径流、下渗与大气降水

D.径流、大气降水与大气输送

读某区域水系分布简图和甲地气候统计图，回答22、23题。
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22.甲处最高水位出现在春季，最主要的原因是

A.降水量大

B.积雪融水补给

C.冰川融水补给

D.地下水大量汇入
23.与东侧相比，甲、乙之间河段西侧支流少的主导因素是

A.气候
B.植被
C.土壤
D.地形
[image: image20.emf] 

   

右图为在人工模拟降雨条件下，不同性质的城市地面

水量入渗随时间变化。读图回答24、25题。

24.不同性质的地表，对水循环影响差异较大的环节是

A．下渗             B．降水 

C．水汽输送         D．蒸发

25.为了美化环境并减轻城市内涝的发生，城市下垫面

最适宜增加

 A．绿地

B．草皮空心砖

C．普通混凝土砖

D．透水混凝土砖

二、综合题（本大题共2小题，满分20分）

26.下图为北大西洋及两侧一月等温线分布图。读图完成下列问题。（10分）
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[image: image8.jpg]ziyuanku.com



[image: image23.bmp]
[image: image24.bmp]
[image: image25.bmp][image: image26.wmf] 

¹þ

得

孙

湾

西

¼×

ÒÒ

Å¦·ÒÀ¼µº

50

¡ã

60

¡ã

60

¡ã

70

¡ã

80

¡ã

Í¼Àý

Ñó

ºþ²´

ºÓÁ÷

¾ÛÂä£¨³ÇÕò¡¢¾ÓÃñµã£©

50

¡ã

´ó

 

峡

 

峡

 

湾

 

峡

 

湾

 

大

 

西

 

洋

 

湾

 

µÚ

26

£¨

1

£©£¨

2

£©£¨

3

£©£¨

4

£©ÌâÍ¼

 


[image: image27.jpg]KBS SRR
REBHPLTERE



[image: image28.jpg]



[image: image29.jpg]





（1）A海域是_______洲与_______洲的分界线。（2分）

（2）B海域沿岸夏季的气候特征是__________，主要原因是受__________（2分）

（3）根据洋流的分布规律，C洋流属于以______为中心的大洋环流，该环流在北半球呈__（逆、顺）时针流动。（2分）
（4）D岛位于两大板块的______（生长、消亡）边界。（1分）

（5）E是欧洲西部重要的河流——莱茵河，说明地形和气候对其下游水文特征的主要影响。（3分）

27.下图为“岩石圈物质循环和大气受热过程示意图”。据此回答下列问题。（共10分）  


（1）甲箭头代表________作用。岩石裸露地表后受外力作用，形成________（填字母）类岩石。
（2）①辐射的能量主要集中在________光波段。大量火山喷发物可能会导致________（填数码）增加。

（3）地球内部结构中，丙以上叫作________，该范围内存在一个地球内部的分界面叫________（界）面，地震波从上层传播到该界面速度会突然________。
（4）说出乙地地质构造的名称，并分析其山地地形的形成原因。（3分）。

三、加试题（本大题共2小题，满分30分）

28．下图为北美洲局部区域图。与欧洲相似第四纪时期北美洲曾经冰川广布，图中乙半岛在第四纪冰期曾是北美大陆三大冰川中心之一。图中甲海域附近是世界著名渔场。（15分）


（1）据图推断乙半岛的地势特征并说明依据（4分）。

（2）指出第四纪乙半岛主要外力作用及对地表形态的塑造（5分）。
（3）分析甲附近渔场冬季渔业生产的不利自然条件（6分）。

【加试题】29.读下面材料，结合所学知识，完成下列问题。（15分）
材料一　图1为太阳直射点在地球表面移动轨迹示意图。图中长虚线表示北回归线，点线表示太阳直射点在地球表面的螺旋型移动轨迹。
材料二　我国多年平均年太阳辐射总量（单位：亿焦耳/平方米）分布示意图(图2)。
材料三　太阳能发电又称为光伏发电，下图为世界光伏发电年装机容量变化图。(图3)。




（1）说明太阳直射点从A点沿移动轨迹向B点移动的过程中，宁波市（30°N）正午太阳高度和昼夜长短的变化特征。（4分）
（2）简析图中P地年太阳辐射总量比Q地大的主要原因（6分）。

（3）描述世界光伏发电年装机容量的变化趋势，并分析我国太阳能光伏发电市场前景广阔的原因（5分）。

宁波三中2015学年度第一学期高二地理期中考试试卷

参考答案

一、选择题（50分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	A
	C
	B
	B
	A
	C
	D
	D
	A
	B
	D
	A
	C

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	D
	B
	D
	C
	A
	D
	C
	B
	B
	D
	A
	A
	


二、综合题（20分）

26. （1）亚洲  非洲（2分）

（2）炎热干燥  副热带高压控制（2分）

（3）副极地  逆时针（2分）

（4）生长（1分）

（5）地形平坦，河流流速平缓；降水丰富，河流流量较大；降水季节变化小，河流流量平稳；全年温和，河流无结冰期（答出3点即可，各1分，满分3分）；

27．（共10分，每空1分）

（1）变质；d 

（2）可见；⑤

（3）岩石圈；莫霍；加快

（4）向斜；形成山地的主要原因是该地区岩石在褶皱作用下被挤压，比较坚硬（1分），不易受到侵蚀（1分）。

三、加试题（30分）

28.（15分）

（1）中部高、四周低（2分）；河流从中部流向四周（或呈放射状）（2分）（共4分）

（2）冰川作用（1分）； 流水作用（1分）； （东北）海岸曲折，多峡湾（1分）；湖泊广布，形成高原湖泊群（1分）， 河流众多（1分）

（3）纬度较高，（气温低）气候寒冷（1分）；水温低，港口易封冻（1分）；靠近格陵兰岛，冬季多浮冰（1分）；受西风影响，海面风浪大（1分）；（多气旋活动），多阴雨天气（1分）；寒暖流交汇，多海雾（1分）。

29.（1）正午太阳高度逐渐减小（1分）；昼最长、夜最短（1分）逐渐过渡到昼渐短、夜渐长（1分）B点仍然是昼长夜短（1分）
（2）纬度较低（1分），太阳高度角大（1分）；地势较高（1分），空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小（1分）;降水较少（1分）；晴天多，云层对太阳辐射的削弱作用小（1分）。

（3）总体呈上升的趋势（1分），近年来发展迅速（1分）　我国能源需求量大，市场需求扩大（1分）；我国太阳能资源丰富（1分）；光伏发电技术日趋成熟（1分）。
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